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TEMPO PARA A REALlZAC;Ao DA PROVA: 1-2-1 horas e I~L.Q_I minutos 

TOLERANCIA: 1_112..1 minutos 

MATERIAL ADMITIDO: 

Material de escrita e calculadora de balsa 

Esta prova tern 1-.3....1 paginas e terrnina com a palavra FIM 

A cota9ao de cada pergunta encontra-se indicada ap6s a tim da prova 

NOTA: 0 examinando deve responder as perguntas com concisao, apresentar todos os calcu10s 

necessarios e justificar as aproxima~6es que efectuar. 

Dados que poderao ser necessarios: 

Potenciais padrao de redu~ao: 

EO (Zn2+ + 2 e- ~ Zn) = - 0,76 V
 

EO (Fe2+ + 2 e- ~ Fe) = - 0,44 V
 

EO (Sn2+ + 2 e- ~ Sn) = - 0,14 V
 

EO (2 H+ + 2 e- ~ H2) = 0,00 V
 

EO (Cu2+ + 2 e- ~ Cu) =+ 0,34 V
 

EO (CI2 + 2 e- ~ 2 Cl-) = + 1,36 V
 

Numero at6mico do Oxigenio: 8 

Massas At6micas Relativas:
 

H = 1,008 N = 14,007 0=15,9994 S = 32,067 CI =35,453
 

Ca = 40,078 

Constante dos Gases: R =0,082057 L atm mol- 1 K-l 



I
 

1. Considere os seguintes i5es: 

1.1	 Disponha-os por ordem crescente de raio i6nico. ]ustifique. 

1.2 Qual dos elementos apresenta, para a 1a energia de ioniza~ao, urn valor mais baixo? 

]ustifique. 

2. A energia do electrao numa partfcula hidrogen6ide e dada por: 

2,18xlO-18 Z2 
]E= 2n

Compare os valores das energias do electdio no primeiro estado excitado do atomo de 

hidrogenio e do iao 2He+. 

II 

3. Represente simbolicamente, por ordem crescente, as orbitais moleculares da molecula de 

02, indicando a sua natureza ligante, nao-ligante ou antiligante, bern como 0 numero de 

electr5es que ocupa cada uma. 

4. Considere as	 seguintes moleculas ou i5es: 03, NH3, BF3, Xe02, S02, H20 , H30+. 

Agrupe as moleculas que apresentam uma distribui~ao atomica com geometria identica. 

Justifique a resposta com base na respectiva distribui~ao electronica. 

III 

5. A 810°C e apressao de 4 atm a reac~ao 

C02 (g) + C(s) P 2 CO (g) Ml = + 173,2 kJ mol- 1 

tern uma constante de equilfbrio Kp = 10. 

5.1. Calcule as press5es parciais de dioxido de carbono, C02, e de monoxido de carbono, 

CO, no equilibrio. 

5.2 Preveja, justificando, 0 efeito sobre 0 equilibrio das seguintes altera~6es: 

i) adi~ao de dioxido de carbono, C02, a pressao e temperatura constantes. 

ii) aumento da temperatura, a pressao constante. 

iii) adi~ao de uma pequena quantidade de carbona solido, a temperatura e volume 

constantes. 



IV
 

6. De entre as seguintes especies em solu<;ao aquosa: 

HCN 
~Y'·R; 4 :1"(")~	 r.'X-.~"J 

HC03- P043- NH3 H2P04­

indique, de acordo com 0 conceito de Br0nsted-Lowry, as que sao 

i) acidos; ii) bases; iii) anfoteros. 

Em todos os casos diga quais sao as respectivas especies conjugadas. 

7. Considere os seguintes equilfbrios em meio aquoso 

H20 + H20 P H30 + + OH­

NH3 + H20 P NH4+ + OH­

cujas constantes sao, respectivamente, 1,00 x 10- 14 e 1,75 x 10-5. 

7.1. Tendo em conta que se trata de reac<;6es acido-base, qual das moIeculas tern canicter 

basico mais acentuado, NH3 au H20? Porque? 

7.2	 Se tiver uma solu<;ao aquosa obtida por adi<;ao de 2,34 g de cloreto de amonio, 

NH4CI, a 400 cm3 de agua destilada, qual sera 0 seu pH? Admita que a adi<;ao do sal 

nao provocou altera<;ao de volume. 

v 
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8.	 Uma chuva acida contendo 3,0 x 10-4 mol dm-3 de iao sulfato esta em contacto com 

paredes calcarias. A concentra<;ao de iao calcio nessa agua e 4,0 x 10-2 mol dm-3. A 

constante do produto de solubilidade do sulfato de calcio, CaS04, em agua, a 25°C e nas 

condi<;6es padrao, tern 0 valor 9,0 x 10-6. Diga, justificando, se havera possibilidade de 

forma<;ao de sulfato de calcio solido. 

VI 

9. Em condi<;6es padrao, 0 zinco eatacado pelo acido cloridrico e 0 cobre nao. Como explica 

este comportamento? 

10.	 Duas hipoteses electroquimicas possiveis para a protec<;ao do ferro contra a corrosao 

consistem em revesti-Io de uma camada de zinco (chapa zincada, por exemplo) ou de Ullla 

camada de estanho (lata vulgar, por exemplo). Quando 0 revestimento eperfurado, como 

se comporta 0 ferro. num caso e noutro? 

FIM 



COTACAO 

I 

1. 1.1	 6 
1.2 6 

2 6 

n 
3 10 

4 12 

III 

5. 5.1	 10 

5.2	 . i 2 
ii 2 
...	 2
Ill	 . 

IV 

6. i	 2 
ii	 4 
...	 6
Ill	 . 

7. .ll	 3 
(7.2	 9 
" ,/// 

V 

8	 6 

VI 

9 : 6 

10 8 

L. 


